



2023年12月21日 星期四
癸卯年十一月初九
总第440期 本期4版
新闻热线:0871-64116439



云南日报报业集团 主管主办
滇中新区报社 出版
国内统一连续出版物号:CN 53-0057
邮发代号:63-3
每周四出版

滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

刘洪建主持2023年昆明市委和滇中新区党工委理论学习中心组第七次集中学习时强调 深入学习推广“千万工程”经验 打造宜居宜业和美乡村

本报讯(昆明日报记者 本报记者) 12月14日,2023年昆明市委和滇中新区党工委理论学习中心组第七次集中学习举行。省委常委、市委书记、滇中新区党工委第一书记刘洪建主持学习时强调,要深入学习领会习近平总书记关于扎实推进共同富裕的重要论述,深入学习推广浙江“千万工程”经验,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,打造宜居宜业和美乡村,奋力开创昆明农业农村现代化建设新局面。

省委第一巡回督导组有关同志到会指导。

刘洪建指出,“千万工程”是习近平总书记任浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大工程,探索了城乡共同富裕的有效路径,创造了乡村全面振兴的实践范例,彰显了以人民为中心的发展思想,展现出强大的生命力和引领力。全市各级各部门要把学习“千万工程”经验作为主题教育的生动教材,认真领会好运用好,狠抓各项部署落地落实,推动昆明三农工作高质量发展。

刘洪建强调,要发展壮大优势

特色产业,突出抓好花卉、绿色食品、天然橡胶产业链建设,大力培育农业生产经营主体,加快打造“一县一业、一村一品”,让高原特色都市现代农业成为更有效益、更有奔头的产业。要千方百计增加农民收入,扎实推进农村居民和脱贫人口持续增收三年行动,坚持富民增收和惠民减支双向推进,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。要大力实施乡村建设行动,继续加大农村基础设施、公共服务设施建设力度,让农村群众享受到更加优质的公共服务,要持续改善农村人居环境,扎实抓好绿美乡村和滇池沿岸美丽乡村建设,推进生态产业化和产业生态化,充分展现美丽乡村新气象。要坚持党建引领乡村治理,提升基层治理能力和水平,加强农村精神文明建设,让农村既充满活力又稳定有序。

市委理论学习中心组成员、滇中新区党工委理论学习中心组成员,其他在职副厅级以上党员领导干部参加学习。昆明市、滇中新区有关部门和单位负责同志参加。刘申寿、张勤勤、陈汉作重点发言。

滇中新区2023年第13次主任办公会议强调 坚决守牢安全发展底线 全面推进美丽新区建设

本报讯(记者 喻劲猛) 12月14日,滇中新区召开2023年第13次主任办公会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神,研究部署新区贯彻落实工作。

昆明市委副书记、市长,滇中新区党工委副书记、管委会主任刘佳晨主持会议。

会议强调,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话为做好明年和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循和行动指南。新区上下要坚决贯彻落实做好明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务,准确把握“五个必须”的规律性认识,坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”,真正做到“四个抓落实”,全力以赴确保党中央决策部署在新区落地见效。

会议指出,要深入贯彻习近平总书记党中央全面深化改革委员会第三次会议上的重要讲话精神

神,全面推进美丽新区建设,健全完善国有资本经营预算制度,强化自然垄断环节监管,建立专家参与公共决策行为监督管理体系,坚定不移推动深化改革全面发力、多点突破。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记对山西吕梁煤矿办公路火灾事故和关于安全生产作出的重要指示精神,统筹抓好危险化学品、油气管道、非煤矿山、交通运输、食品药品等重点领域安全隐患排查,坚决守牢守好安全发展底线。

会议听取了新区安全生产情况汇报,研究部署2024年安全生产工作。会议要求,要把安全生产放在首位,严格落实安全生产“三管三必须”要求,尽快成立工作专班,健全机制,配齐人员,补齐短板,坚决防止重特大事故发生,确保人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

“2023云南企业100强”榜单 祥鹏航空位列第51位

本报讯(记者 舒琦琦 通讯员 艾心羽) 12月16日,云南省企业联合会、云南省企业家协会公开发布“2023云南企业100强”“2023云南民营企业100强”等多个榜单。云南祥鹏航空有限责任公司上榜“2023云南企业100强”,排名第51位;上榜“2023云南民营企业100强”,排名第26位;上榜“2023云南服务业企业50强”,排名第18位。

作为云南本土航空公司,祥鹏航空秉持“立足云南、服务云南”的发展理念,持续搭建云南面向南亚东南亚、连通省外、串联省内的航线网络,截至今年7月,祥鹏航空

累计运输旅客量突破1亿人次。截至今年12月,祥鹏航空机队规模达50架,运营国内外航线156条,通航城市72个,连续安全飞行约150万小时。

祥鹏航空相关负责人表示,祥鹏航空将持续提升安全、服务、运行、创新能力和水平,充分发挥行业和企业优势,以通达的航线网络资源和云南丰富的民族文化资源为依托,加强“航空+文旅”资源整合,持续升级产品和服务,展现云南各地绚丽多彩的风土人情,推介云南旅游资源,助力云南建设民航强省和文化旅游强省。

新时代 新征程 新伟业

滇中新区干部职工认真学习中央经济工作会议精神 增强责任感使命感确保各项工作落地见效

本报讯(记者 喻劲猛) 连日来,滇中新区各级干部职工认真学习领会中央经济工作会议精神,大家表示,要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话上来,深刻领会党中央对经济形势的科学判断,深入贯彻落实明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务,切实增强做好经济工作的责任感使命感,奋发有为、真抓实干,确保各项工作在新区落地见效。

“中央经济工作会议为做好明年和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循和行动指南。”新区经济发展局局长李帆表示,将深入贯彻落实中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,抓好工作落实。持续强化经济运行工作,认真落实国家、省、市稳增长政策措施,加大政策宣传力度,增强经济发展预期性,提高稳增长工作的精准性,确保主要经济指标平稳运行。全力推动项目建设,做好2024年重大项目谋划研究,不断

优化投资结构。继续为企业做好服务,加大对重点企业扶持力度,争取更多项目进入国家、省、市资金支持范畴。

新区航空现代服务业发展局局长黄忠梁表示,将深入贯彻落实中央经济工作会议精神,聚焦新区经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,围绕航空现代服务业片区经济发展,结合目前正在加快推进的长水国际机场改扩建工程,加大安置搬迁保障力度,确保项目建设按期推进,传递出更加积极的稳增长、提信心、强决心的进取信号,是中国服务延伸等谋划产业布局,推动片区资源经济、园区经济和口岸经济形成,不断推动新区的航空现代服务业高质量发展。

“我们将坚定不移不移大抓产业招商,主攻工业招商,突出新型工业化主导地位,推动新区生物医药、电子信息、航空产业、装备制造等重点产业高端化、智能化、绿色化发展,全面提升新区现代制造业产业发展水平和综

合竞争力。”新区投资促进局局长严敏表示,将创新招商引资方式,建立市场化招商机制,探索“园区+公司”招商模式,着力推动精准招商,切实提升招商引资质效,促进新区招商引资工作高质量发展。同时,不断强化服务意识,当好“有求必应、无事不扰”的“金牌店小二”,提供全天候、全周期服务,全力为项目落地排忧解难、保驾护航。

“中央经济工作会议把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,传递出更加积极的稳增长、提信心、强决心的进取信号,是中国服务延伸等谋划产业布局,推动片区资源经济、园区经济和口岸经济形成,不断推动新区的航空现代服务业高质量发展。

国家税务总局云南滇中新区税务局党委书记、局长廖韧表示,将带领全局干部聚焦主责主业,

主动融入地方经济发展大局,不折不扣落实好各项助企纾困和减税降费优惠政策措施,落实落细便民办税缴费服务举措,加大对滇中新区高质量发展的税收支持力度。充分发挥税务部门处于经济活动一线的优势,深入研究分析预测地方经济形势和税收数据,积极研究提出意见建议,切实优化税收营商环境,激发市场活力,确保中央经济工作会议各项部署要求落地落地。

滇中城投公司党委书记、董事长施春风表示,将结合会议提出的坚持稳中求进、以进促稳、先立后破工作要求,深刻领会好、落实好会议精神,在全面担当新区战略性专项任务的同时,不断加快公司的高质量发展步伐。加强项目策划,聚焦新区航空现代服务业片区发展定位和产业布局,抓住城市开发、产业转移等机遇,积极拓展业务项目,创新盈利模式,以项目建设和资产运营为抓手,多措并举盘活存量资产,全面提升企业经营效益。

严家庄村:党建引领激发古村民宿新活力

严家庄村已建成 民宿 17 家

截至9月 今年全村旅游总产值为 1311.1 万元

冬日的暖阳下,严家庄一家接一家的雅致民宿错落有致,一砖一瓦,历经浮世尘烟,美得动人心弦,村外的花海和苍翠的森林散发着大自然的美丽和魅力。

严家庄村小组隶属滇中新区直管区长水街道花篱社区,距昆明长水国际机场10公里,村庄历史悠久,青山环绕,房屋多以传统土木瓦结构为主,有传统建筑53栋。2012年长水机场建成运营后,凭借着优越的区位优势 and 自然环境,严家庄村陆续建成民宿17家,以青堂为代表的乡村旅游新地标。截至9月,今年全村旅游总产值为1311.1万元,民宿行业797.4万元,餐饮462.7万元,社销(超市营业额)51万元。

“干部带头‘探’,党员带头‘干’,干群同心‘创’,通过干部群众同心谋发展,严家庄旅游业取得了良好发展成效。”据花篱社区党总支书记薛贵宝介绍,2016年,在党小组长李喜的大胆探索下,第一家农户与投资商签约,成立了首家民宿“燕栖四合”。优越区位优势 and 优美的自然环境不断吸引着来自四面八方的游客和投资商,严家庄的发展走出了第一步。2020年,党员薛贵宝以民宿为依托,以“乡愁”为主线,将知青楼(昆明铁路局职工知青子女下乡安置点)精心修缮,修旧还旧,改造为青堂知青文化餐厅,“激情燃烧的岁月”进一步提升了严家庄的知名度。主动探索“党支部+农户”的模式,以农户自愿为原则,利用自然资



严家庄民宿村落 本报记者 周凡 摄

源优势,充分调动农户利用闲置房屋发展民宿的积极性。在党支部的引领下,党员的带动下,村民们逐渐从旁观者主动转变为参与者,收入从传统种植养殖业向以民宿为主的第三产业提档升级,逐步吃上了家门口的“旅游饭”。

“为了实现资源共享,薛贵宝等人带头成立了严家庄民宿协会,初步形成从‘各自为战’到‘抱团取暖’的发展形势。”严家庄民宿协会会长李峰介绍,行业管理方面,要求每个民宿规范经营管理,提升服务质量,实现经验和资源共享。市场培育方面,突出亮点,打造特色民宿,依托“民宿+主题”的模式,打造了“见南山”“不见即花”“春润”等一批各具特色

的民宿。宣传推广方面,鼓励各民宿客商家与电商平台合作,充分应用网络技术与优势扩大吸引力。以“民宿+生态农业”的形式,依托农耕文化及优质种植养殖基础,做好农旅结合文章,挖掘了以昆明祥农种植专业合作社为代表的“民宿+乡村采摘+农事体验”休闲游玩新业态,形成“民宿+多产业”发展模式,除民宿外,村内多元发展,打造了花园餐厅、云南特色风味烧烤及本地特色建筑的风窝酒馆、民窑基地、非物质文化遗产手扎染手工艺等商业体。独具特色的向日葵花海、郁金香花海、青堂玉米迷宫等,更是吸引了众多游客前来打卡。

“我们以‘两个作用’奠基础,民宿。宣传推广方面,鼓励各民宿客商家与电商平台合作,充分应用网络技术与优势扩大吸引力。以“民宿+生态农业”的形式,依托农耕文化及优质种植养殖基础,做好农旅结合文章,挖掘了以昆明祥农种植专业合作社为代表的“民宿+乡村采摘+农事体验”休闲游玩新业态,形成“民宿+多产业”发展模式,除民宿外,村内多元发展,打造了花园餐厅、云南特色风味烧烤及本地特色建筑的风窝酒馆、民窑基地、非物质文化遗产手扎染手工艺等商业体。独具特色的向日葵花海、郁金香花海、青堂玉米迷宫等,更是吸引了众多游客前来打卡。

以‘人才回引’聚众力,‘强化监督’守底线,不断推动旅游业提档升级。”严家庄党支部书记李双云介绍,严家庄村小组充分发挥党支部战斗堡垒和党员的先锋模范作用,以提升民宿服务质量为抓手,通过完善基础设施、提供特色服务、增强民宿品质等,打造一批特色鲜明的主题精品民宿,为乡村振兴注入源头活水,让乡村发展有奔头,村民生活有盼头。村党支部以打造一支能够担当乡村振兴使命的人才队伍为目标,通过举办培训班、外出学习等方式提升回引人员的竞争力。同时,定期到民宿、饭店等走访,切实听取和解决民宿产业发展中遇到的问题,为群众解决后顾之忧,进而提升民宿集群服务质量。“强化监督”守底线,组织党员干部做好辖区民宿发展宣传引导,规范经营行为,杜绝欺客宰客、看客要价等不良经营行为,提升服务水平,提高游客满意度。

接下来,严家庄村将坚持以农旅旅、以旅彰农,实施“民宿+”战略,充分发挥精品旅游民宿引领效应,将党组织建在产业链上,引导旅游民宿经营与生态资源、知青文化等本土特色深度融合,构建“住民宿、观花海、品美食、忆往昔”的发展新模式,持续打造“昆明人的后花园”等IP形象,不断增强严家庄乡村旅游民宿的辨识度、知名度、美誉度,助推文旅产业深度融合发展。

本报记者 肖永琴 通讯员 芮樱展

导读

“昆明产”鹅肝香飘世界
详见第二版

厚植人才“沃土”涵养发展“活水”
详见第三版

欢迎订阅2024年度

邮发代号:63-3 现已在全省各地邮政局(所)全面征订

国内统一连续出版物号:CN 53-0057 全年订阅98元 零售价2.5元/份

滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界



由云南日报报业集团主管主办的《滇中新区报》,是国家级新区——云南滇中新区党工委、管委会机关报,是滇中新区最主流、最权威的宣传主阵地,是集中反映滇中新区经济社会高质量发展的综合性政经大报。

逢周四出版 对开大报 全彩色印刷 本报征订咨询电话:0871-64116757

记录·见证滇中新区创业史、奋斗史、发展史 与滇中新区共同成长